



# Генеральная Ассамблея

Distr.: General  
6 September 2001  
Russian  
Original: English

---

**Пятьдесят шестая сессия**  
Пункт 85(d) предварительной повестки дня\*  
**Всеобщее и полное разоружение: ракеты**

## Ракеты

### Доклад Генерального секретаря

Добавление

## Содержание

	<i>Стр.</i>
Ответы, полученные от государств-членов . . . . .	2
Пакистан . . . . .	2

---

\* A/56/150.

## Ответы, полученные от государств-членов

### Пакистан

[Подлинный текст на английском языке]

[21 августа 2001 года]

1. Пакистан полностью привержен реализации цели всеобщего и полного разоружения под эффективным международным контролем. Эту цель необходимо реализовывать на основе принципа ненанесения ущерба безопасности всем другим государствам независимо от их размера и статуса. Более того, любое многостороннее соглашение, которое противоречит нормам справедливости и равноправия и направлено на поиск частичного или одностороннего решения проблемы, будет, несомненно, носить спорный характер и, следовательно, вряд ли обеспечит всеобщее признание. Процессы разоружения как на глобальном, так и региональном уровнях должны в этой связи избегать дискриминационных подходов, если они действительно нацелены на то, чтобы содействовать обеспечению международного мира и стабильности.

2. По мнению Пакистана, вопрос о ракетах, как и любой другой вопрос о контроле над вооружениями и разоружении, также требует для своего решения реалистичного и всеобъемлющего подхода. Точка зрения о том, что приобретение ракетного потенциала странами, которые ранее такого потенциала не имели, представляет собой угрозу миру и безопасности, лишь вводит в заблуждение. Ракетный потенциал, в настоящее время существующий или появляющийся в развивающихся странах, никоим образом несравним с тем огромным потенциалом средств доставки, которыми обладают государства, обладающие ядерным оружием, как они определены в Договоре о нераспространении ядерного оружия, и их союзники. Рассмотрение вопроса о ракетах в ограниченном контексте «горизонтального распространения» неизбежно приведет к принятию частичных, несправедливых и спорных решений.

3. Проблемы, связанные с ракетами, необходимо решать в их надлежащем глобальном и региональном контекстах. Только применяя всеохватывающий поэтапный подход к решению этой проблемы, сможет международное сообщество реально ожидать конкретных результатов.

4. На глобальном уровне основная проблема заключается в том, что те, кто обладает наиболее крупным ракетным потенциалом, еще не готовы расстаться с ним. Некоторые из них хотели бы сохранить стратегические превосходства любой ценой и на неопределенный срок. В региональном контексте для программ создания баллистических ракет на Ближнем Востоке, в Южной и Северо-Восточной Азии, которым зачастую уделяется повышенное внимание на международной арене, характерны, причем для каждой в отдельности, различная динамика и различные устремления в плане обеспечения безопасности. Поэтому все разнообразие существующих здесь проблем нельзя решить с помощью какого-либо одного рецепта или же подходить к их решению с помощью какого-либо одного мерил.

5. Самой главной проблемой, стоящей перед международным сообществом, является создание равноправной основы для решения проблемы ракет. И хотя режим контроля за ракетной технологией (РКРТ) рассматривается определенными участниками этого режима в качестве международного «стандарта», фактически в настоящее время отсутствуют какие-либо согласованные международно-правовые рамки, касающиеся вопроса о ракетах. Нынешние политические кампании и кампании в средствах массовой информации, направленные на конкретные страны, скорее обусловлены политическими предпочтениями, а не подлинным, рациональным стремлением решить те или иные задачи в области разоружения и безопасности. Для выработки глобального подхода важно заменить РКРТ всеобъемлющим многосторонним диалогом по данному вопросу в рамках Конференции по разоружению или какого-либо аналогичного форума Организации Объединенных Наций.

6. Тем временем необходимы какие-то временные меры для снятия прямых угроз международному миру. В период после окончания «холодной войны» у обладающих ядерным оружием государств, как они определены в Договоре о нераспространении, нет каких-либо веских аргументов в пользу сохранения в состоянии повышенной готовности их ядерных сил, особенно их ракет наземного или морского базирования. Вот почему первый шаг должен быть направлен на выработку мер по снятию ракет с боевого дежурства. Затем должны быть предприняты постепенные шаги по демонтажу всех средств доставки. Предметом последующих переговоров могли бы стать стратегические бомбардировщики. Эти меры стали бы основными мерами укрепления доверия, что в конечном итоге привело бы к реализации цели разработки на основе переговоров глобального договора по решению вопроса о ракетах во всех его аспектах в качестве составной части всеобъемлющей программы ядерного разоружения.

7. Параллельно с принятием вышеуказанных мер укрепления доверия можно было бы также начать дискуссии в отношении выработанных в ходе многосторонних переговоров мер контроля за технологиями двойного назначения. Необходимо поощрять передачу технологий и оборудования, предназначенного для использования в мирных целях, включая гражданские космические программы.

8. Пакистан надеется, что Группа правительственных экспертов Организации Объединенных Наций по вопросу о ракетах во всех его аспектах рассмотрит этот вопрос во всех его аспектах и вынесет всеобъемлющие рекомендации.

9. Вместе с многосторонними мерами следует предпринимать и усилия по рассмотрению ситуации и решению проблем региональной безопасности. В Южной Азии, где расположен Пакистан, сегодня наличие ядерного оружия и баллистических ракет стало уже реальностью. Если Индия будет продолжать осуществлять на практике свою амбициозную ядерную доктрину и развернет ядерное оружие и баллистические ракеты, то положение в Южной Азии станет еще более опасным. Пакистан воздерживается от любых шагов, которые могут привести к гонке ядерных вооружений в регионе, и продолжает проводить политику ответственного подхода и сдерживания. Его предложение о создании режима стратегического сдерживания в Южной Азии по-прежнему находится

на столе переговоров. Это предложение предполагает создание режима на основе надежного ядерного сдерживания на минимально возможном уровне, включая неразмещение в регионе противоракет для перехвата баллистических ракет и баллистических ракет подводных лодок, а также меры по укреплению доверия, ограничению обычных вооружений и устранению коренных причин напряженности и конфликтов, особенно долгосрочного спора о Кашмире.

10. В ходе тринадцатой Конференции на уровне министров Движения неприсоединившихся стран, состоявшейся в Картахене, Колумбия, в апреле 2000 года, подчеркивалась «необходимость всеобъемлющего, сбалансированного и недискриминационного подхода к вопросу о ракетах в качестве вклада в дело укрепления международного мира и безопасности». Пакистан полностью привержен такому подходу и будет впредь играть конструктивную роль в этой связи.

---